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Numerous	
  polls	
  report	
  a	
  significant	
  rebound	
  in	
  the	
  recogni;on	
  of	
  global	
  warming	
  by	
  
Americans	
  over	
  the	
  last	
  three	
  years,	
  par;cularly	
  among	
  Republicans	
  and	
  the	
  skep;cal.	
  	
  
Surveys	
  also	
  reflect	
  growing	
  public	
  support	
  for	
  ac;on	
  by	
  Congress	
  and	
  President	
  to	
  
address	
  climate	
  change.	
  	
  This	
  shiI	
  in	
  public	
  opinion	
  has	
  created	
  space	
  for	
  renewed	
  
ini;a;ve,	
  as	
  evidenced	
  by	
  recent	
  media	
  coverage	
  and	
  congressional	
  ac;vity.

Looking	
  ahead	
  to	
  upcoming	
  poli;cal	
  and	
  policy	
  discussions,	
  public	
  opinion	
  and	
  aKtudes	
  
on	
  climate	
  change	
  now	
  support	
  the	
  following	
  big-­‐picture	
  talking	
  points:

Climate	
  change	
  is	
  happening	
  right	
  here,	
  right	
  now.	
  

And	
  it	
  is	
  hur7ng	
  Americans.

Superstorm	
  Sandy,	
  this	
  year’s	
  historic	
  wildfires,	
  and	
  recent	
  record-­‐breaking	
  heat	
  waves	
  are	
  
examples	
  of	
  natural	
  disasters	
  made	
  worse	
  by	
  climate	
  change.

We	
  need	
  to	
  take	
  ac7on	
  now,	
  to	
  address	
  the	
  changes	
  in	
  our	
  climate	
  and	
  to	
  protect	
  our	
  
communi7es	
  and	
  our	
  resources.	
  We	
  must	
  safeguard	
  and	
  prepare	
  our	
  communi7es.

How	
  far	
  we	
  go	
  in	
  preparing	
  for	
  climate	
  disrup7on	
  depends	
  upon	
  how	
  much	
  climate	
  change	
  
we	
  prevent.	
  	
  We	
  know	
  an	
  ounce	
  of	
  preven7on	
  is	
  worth	
  a	
  pound	
  of	
  cure.	
  And	
  we	
  need	
  to	
  
act	
  now	
  to	
  prevent	
  climate	
  disrup7on	
  from	
  becoming	
  much	
  worse.	
  	
  

Reducing	
  carbon	
  pollu7on	
  and	
  switching	
  to	
  clean	
  energy	
  is	
  the	
  way	
  forward.	
  We	
  already	
  
have	
  the	
  technology,	
  the	
  ingenuity,	
  and	
  the	
  solu7ons	
  to	
  modernize	
  our	
  energy	
  system.

But	
  big	
  oil	
  is	
  blocking	
  progress	
  on	
  tapping	
  clean	
  energy	
  and	
  cuGng	
  pollu7on.	
  We	
  need	
  to	
  
break	
  the	
  poli7cal	
  hammerlock	
  of	
  the	
  fossil	
  fuel	
  industry.
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Public	
  Opinion	
  on	
  a	
  Changing	
  Climate

It’s	
  happening	
  right	
  here,	
  right	
  now.	
  

And	
  it	
  is	
  hur7ng	
  Americans.

Superstorm	
  Sandy,	
  this	
  year’s	
  historic	
  wildfires,	
  and	
  recent	
  record	
  heat	
  waves	
  are	
  
examples	
  of	
  natural	
  disasters	
  made	
  worse	
  by	
  climate	
  change.

Growing	
  Recogni@on	
  of	
  Global	
  warming
Over	
  the	
  last	
  three	
  years	
  there	
  has	
  been	
  a	
  steady	
  and	
  significant	
  rebound	
  in	
  the	
  
recogni;on	
  of	
  global	
  warming	
  by	
  Americans,	
  par;cularly	
  among	
  Republicans	
  among	
  
whom	
  the	
  percentage	
  saying	
  there	
  is	
  solid	
  evidence	
  for	
  global	
  warming	
  has	
  increased	
  
from	
  35%	
  to	
  48%	
  going	
  from	
  2009	
  to	
  2012.	
  However,	
  a	
  large	
  par;san	
  divide	
  persists	
  
among	
  voters	
  on	
  this	
  issue,	
  with	
  independents	
  siding	
  with	
  Democrats.	
  
[Pew,	
  Oct	
  2012]

Seven	
  in	
  ten	
  Americans	
  (70%)	
  believe	
  global	
  warming	
  is	
  happening.	
  Rela;vely	
  few	
  –	
  only	
  
12%	
  –	
  believe	
  it	
  is	
  not.	
  Americans’	
  recogni;on	
  of	
  the	
  reality	
  of	
  global	
  warming	
  has	
  
increased	
  by	
  13	
  points	
  over	
  the	
  past	
  two	
  and	
  a	
  half	
  years,	
  from	
  57%	
  in	
  January	
  2010	
  to	
  
70%	
  in	
  September	
  2012.	
  At	
  the	
  same	
  ;me,	
  the	
  number	
  of	
  Americans	
  who	
  say	
  global	
  
warming	
  is	
  not	
  happening	
  has	
  declined	
  nearly	
  by	
  half,	
  from	
  20%	
  in	
  January	
  2010	
  to	
  12%	
  

today.	
  	
  [Yale	
  Sept	
  2012]

There	
  has	
  also	
  been	
  a	
  sea	
  change	
  among	
  those	
  who	
  
say	
  they	
  trust	
  scien;sts	
  only	
  a	
  ligle	
  or	
  not	
  at	
  all.	
  
Within	
  that	
  highly	
  skep;cal	
  group	
  (roughly	
  1	
  in	
  3	
  
among	
  all	
  voters),	
  61	
  percent	
  now	
  say	
  temperatures	
  
have	
  been	
  rising	
  over	
  the	
  past	
  100	
  years,	
  a	
  huge	
  
increase	
  from	
  47%	
  2009.	
  	
  [AP	
  GfK	
  Roper	
  Dec	
  2012]

Influence	
  of	
  Extreme	
  Weather
Warmer	
  temperatures,	
  extreme	
  weather,	
  and	
  loss	
  of	
  
iconic	
  arc;c	
  sea	
  ice	
  are	
  among	
  the	
  primary	
  factors	
  
driving	
  the	
  increased	
  recogni;on	
  of	
  climate	
  change	
  
and	
  the	
  increased	
  support	
  for	
  ac;on	
  on	
  climate	
  

change.	
  [Borick	
  and	
  Rabe	
  Oct	
  2011;	
  Borick	
  and	
  Rabe	
  Oct	
  2012;	
  Yale2	
  2012;	
  Myers	
  et	
  al.	
  
2012;	
  AP	
  GfK	
  Roper	
  Dec	
  2012].
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Just	
  prior	
  to	
  Superstorm	
  Sandy	
  74%	
  of	
  Americans	
  said	
  “global	
  warming	
  is	
  affec;ng	
  
weather	
  in	
  the	
  U.S.”	
  —	
  up	
  5	
  points	
  since	
  March	
  2012.	
  Likewise,	
  73%	
  of	
  Americans	
  say	
  that	
  
global	
  warming	
  made	
  the	
  record-­‐high	
  temperatures	
  of	
  the	
  summer	
  of	
  2012	
  worse,	
  while	
  
61%	
  say	
  weather	
  in	
  the	
  U.S.	
  has	
  been	
  geKng	
  worse	
  over	
  the	
  past	
  several	
  years,	
  up	
  nine	
  
points	
  since	
  March.	
  About	
  54%	
  of	
  Americans	
  recall	
  unusual	
  weather	
  events	
  having	
  
occurred	
  in	
  their	
  local	
  area	
  over	
  the	
  past	
  year,	
  while	
  61%	
  recall	
  such	
  events	
  that	
  have	
  
occurred	
  elsewhere	
  in	
  the	
  US.	
  [Yale2	
  Sept	
  2012]

Loss	
  and	
  Damages
A	
  growing	
  number	
  of	
  Americans	
  believe	
  global	
  warming	
  is	
  already	
  harming	
  people	
  both	
  at	
  
home	
  and	
  abroad.	
  40%	
  say	
  people	
  across	
  the	
  world	
  are	
  being	
  harmed	
  right	
  now	
  by	
  
climate	
  change	
  (up	
  8	
  points	
  since	
  March	
  2012),	
  while	
  36%	
  say	
  global	
  warming	
  is	
  currently	
  
harming	
  people	
  in	
  the	
  U.S.	
  -­‐	
  up	
  six	
  points	
  since	
  March	
  [Yale4	
  Sept	
  2012].	
  4	
  out	
  of	
  5	
  
Americans	
  live	
  in	
  coun;es	
  where	
  a	
  natural	
  disaster	
  has	
  been	
  declared	
  since	
  2006.	
  [Dutzik	
  
and	
  Wilcox	
  Feb	
  2012].	
  Roughly	
  20%	
  of	
  Americans	
  say	
  they	
  personally	
  suffered	
  harm	
  to	
  
their	
  health,	
  property,	
  and/or	
  finances	
  from	
  an	
  extreme	
  heat	
  wave	
  in	
  the	
  past	
  year,	
  a	
  6-­‐
point	
  increase	
  since	
  March	
  [Yale2	
  Sept	
  2012].

Americans	
  Link	
  Recent	
  Heat	
  Waves	
  to	
  Climate	
  Change

Do	
  you	
  agree	
  that	
  “global	
  warming	
  made	
  record	
  high
summer	
  temperatures	
  in	
  2012	
  worse?”	
  PSB	
  2012

A	
  clear	
  majority	
  of	
  Americans	
  understand	
  Hurricane	
  Sandy	
  was	
  made	
  worse	
  by	
  climate	
  
change.	
  Strong	
  majori;es	
  of	
  voters	
  also	
  connect	
  climate	
  change	
  to	
  the	
  record	
  high	
  
summer	
  temperatures	
  witnessed	
  in	
  2012	
  as	
  well	
  as	
  this	
  year’s	
  extraordinary	
  drought	
  and	
  
wildfires.	
  60	
  %	
  of	
  Americans	
  who	
  voted	
  in	
  the	
  2012	
  presiden;al	
  elec;on	
  agree	
  with	
  the	
  
statement	
  that	
  “global	
  warming	
  made	
  Hurricane	
  Sandy	
  worse.”	
  67%	
  agree	
  with	
  the	
  
statement	
  “global	
  warming	
  made	
  record	
  high	
  temperatures	
  in	
  2012	
  worse.”	
  And	
  70%	
  
agree	
  with	
  the	
  statement	
  “global	
  warming	
  made	
  drought	
  in	
  the	
  Midwest	
  and	
  Great	
  Plains	
  
worse.”	
  65%	
  of	
  Americans	
  agree	
  that	
  global	
  warming	
  worsened	
  this	
  year’s	
  “record	
  forest	
  
fires	
  in	
  the	
  American	
  West.”	
  [PSB	
  Nov	
  2012;	
  Yale2	
  Sept	
  2012]	
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________

Note:	
  when	
  discussing	
  the	
  connec;on	
  between	
  climate	
  change	
  and	
  individual	
  events	
  such	
  
as	
  Superstorm	
  Sandy,	
  it	
  is	
  best	
  to	
  highlight	
  the	
  connec;ons	
  where	
  the	
  science	
  is	
  
indisputable.	
  	
  In	
  some	
  instances,	
  such	
  as	
  Superstorm	
  Sandy	
  and	
  western	
  wildfires,	
  climate	
  
change	
  magnified	
  the	
  scope	
  of	
  the	
  disaster	
  (through	
  rising	
  sea	
  levels	
  in	
  the	
  case	
  of	
  Sandy	
  
which	
  contributed	
  to	
  increased	
  storm	
  surge,	
  and	
  in	
  the	
  case	
  of	
  western	
  wildfires	
  through	
  
dead	
  forests	
  killed	
  by	
  beetles	
  overwintering	
  in	
  warmer	
  years).	
  	
  Some;mes	
  the	
  
contribu;on	
  is	
  direct,	
  such	
  as	
  in	
  the	
  case	
  of	
  heat	
  waves.	
  	
  Thus	
  it	
  is	
  simplest	
  to	
  generally	
  
frame	
  climate	
  change	
  as	
  contribu;ng	
  to	
  the	
  “disaster”	
  as	
  opposed	
  to	
  contribu;ng	
  to	
  or	
  
causing	
  the	
  underlying	
  event.
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Public	
  Opinion	
  on	
  Prepara@on/Adapta@on

Superstorm	
  Sandy,	
  this	
  year’s	
  historic	
  wildfires,	
  and	
  recent	
  record	
  heat	
  waves	
  are	
  
examples	
  of	
  natural	
  disasters	
  made	
  worse	
  by	
  climate	
  change.

We	
  need	
  to	
  take	
  ac7on	
  now	
  to	
  address	
  the	
  changes	
  in	
  climate	
  and	
  to	
  protect	
  our	
  
communi7es	
  and	
  our	
  resources.

We	
  must	
  safeguard	
  and	
  prepare	
  our	
  communi7es.	
  	
  

Bi-­‐par'san	
  Agreement
There	
  is	
  very	
  strong	
  bi-­‐par;san	
  support	
  for	
  taking	
  steps	
  to	
  protect	
  against	
  a	
  wide	
  range	
  of	
  
global	
  warming	
  impacts.	
  	
  Polling	
  done	
  in	
  May	
  of	
  2011,	
  well	
  before	
  the	
  last	
  two	
  summers	
  
of	
  extreme	
  weather,	
  found	
  that	
  80%	
  of	
  Americans	
  feel	
  it	
  is	
  important	
  for	
  their	
  
“community	
  to	
  take	
  steps	
  to	
  protect	
  the	
  water	
  supply	
  from	
  global	
  warming.”	
  62%	
  feel	
  it	
  is 	
  
very	
  or	
  extremely	
  important.	
  	
  Among	
  Republicans,	
  69%	
  say	
  it	
  is	
  important,	
  48%	
  feel	
  it	
  is	
  
very	
  or	
  extremely	
  important.	
  	
  Roughly	
  the	
  same	
  propor;ons	
  feel	
  the	
  same	
  about	
  
protec;ng	
  agriculture,	
  public	
  health,	
  sewer	
  systems	
  and	
  other	
  resources	
  against	
  the	
  
impact	
  of	
  global	
  warming.	
  [Yale	
  May	
  2011]
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In	
  early	
  2012,	
  polling	
  done	
  in	
  four	
  ci;es	
  (Tucson,	
  Albuquerque,	
  Green	
  Bay,	
  and	
  Grand	
  
Rapids)	
  found	
  that	
  very	
  large	
  majori;es	
  (80-­‐86%)	
  say	
  it	
  is	
  important	
  “for	
  the	
  US	
  to	
  prepare 	
  
for	
  more	
  extreme	
  weather.”	
  [private	
  polling	
  March	
  2012]

Preparedness	
  vs.	
  Adapta@on	
  
Voters	
  see	
  “preparedness”	
  as	
  the	
  preferred	
  approach	
  to	
  address	
  climate	
  impacts.	
  
“Protec;on”	
  and	
  “safety”	
  are	
  also	
  favored	
  approaches	
  –	
  even	
  for	
  three	
  quarters	
  of	
  
Republicans.	
  “Adapta;on”	
  is	
  much	
  less	
  favored	
  than	
  “preparedness.”	
  In	
  a	
  bagery	
  of	
  poll	
  
tes;ng	
  conducted	
  in	
  early	
  2012,	
  Americans	
  were	
  asked	
  to	
  evaluate	
  two	
  messages	
  arguing	
  
for	
  ac;on	
  on	
  changing	
  weather	
  and	
  one	
  counter	
  message	
  arguing	
  that	
  there	
  is	
  uncertainty	
  
about	
  causes	
  and	
  changes	
  and	
  that	
  there	
  are	
  many	
  other	
  more	
  important	
  issues	
  on	
  which	
  
to	
  focus.	
  The	
  usual	
  mark	
  of	
  a	
  persuasive	
  message	
  is	
  when	
  at	
  least	
  40	
  percent	
  of	
  voters	
  
find	
  it	
  very	
  convincing.	
  No	
  message	
  achieved	
  the	
  40	
  percent	
  threshold,	
  but	
  the	
  counter	
  
frame	
  and	
  the	
  “preparedness”	
  message	
  both	
  came	
  close,	
  at	
  38%	
  and	
  37%	
  respec;vely.	
  
Taking	
  a	
  broader	
  look,	
  “preparedness”	
  beat	
  the	
  counter	
  frame	
  by	
  7	
  points	
  (79%	
  vs.	
  72%)	
  
when	
  combining	
  the	
  percentage	
  of	
  voters	
  who	
  found	
  the	
  arguments	
  very	
  and	
  somewhat	
  
convincing.	
  	
  [Lake	
  Research	
  April	
  2012;	
  Environics	
  2005;	
  Mellman	
  Jan	
  2011].

“Adapta;on,”	
  a	
  term	
  currently	
  in	
  use	
  by	
  some,	
  was	
  found	
  to	
  be	
  unconvincing	
  in	
  terms	
  of	
  
ac;on	
  on	
  climate	
  change,	
  falling	
  significantly	
  below	
  the	
  counter	
  frame.	
  Only	
  28%	
  of	
  those	
  
surveyed	
  found	
  “Adapta;on”	
  very	
  convincing,	
  versus	
  38%	
  for	
  the	
  counter	
  frame	
  and	
  37%	
  
for	
  preparedness	
  [Lake	
  Research	
  April	
  2012].
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Public	
  Opinion	
  on	
  Preven@on/Mi@ga@on

Ul7mately	
  how	
  far	
  we	
  go	
  in	
  preparing	
  for	
  climate	
  change	
  depends	
  upon	
  how	
  much	
  we	
  
climate	
  change	
  we	
  prevent.	
  	
  And	
  we	
  all	
  know	
  an	
  ounce	
  of	
  preven7on	
  is	
  worth	
  a	
  pound	
  of	
  
cure.

We	
  need	
  to	
  act	
  now	
  to	
  prevent	
  climate	
  disrup7on	
  from	
  becoming	
  much	
  worse	
  as	
  it	
  locks	
  
in.	
  	
  Reducing	
  carbon	
  pollu7on	
  and	
  switching	
  to	
  clean	
  energy	
  is	
  the	
  way	
  forward.

We	
  already	
  have	
  the	
  ingenuity,	
  the	
  technology,	
  and	
  solu7ons	
  to	
  modernize	
  our	
  energy	
  
system.

But	
  big	
  oil	
  is	
  blocking	
  progress	
  on	
  clean	
  energy	
  and	
  cuGng	
  pollu7on.	
  We	
  need	
  to	
  break	
  the	
  
poli7cal	
  hammerlock	
  of	
  the	
  fossil	
  fuel	
  industry	
  to	
  move	
  forward.

Support	
  for	
  Ac@on	
  is	
  Wide	
  but	
  Not	
  Deep
There	
  is	
  growing	
  support	
  for	
  ac;on	
  by	
  the	
  Congress	
  and	
  President.	
  	
  	
  A	
  large	
  majority	
  
(77%)	
  say	
  global	
  warming	
  should	
  be	
  a	
  “very	
  high”	
  (18%),	
  “high”	
  (25%),	
  or	
  “medium”	
  
priority	
  (34%)	
  for	
  the	
  president	
  and	
  Congress.	
  One	
  in	
  four	
  (23%)	
  say	
  it	
  should	
  be	
  a	
  low	
  
priority.	
  	
  [Yale3	
  Sept	
  2012]

While	
  Americans	
  clearly	
  support	
  ac;on	
  on	
  climate	
  change,	
  the	
  intensity	
  of	
  their	
  concern	
  
remains	
  significantly	
  lower	
  than	
  the	
  intensity	
  of	
  their	
  concern	
  for	
  other	
  issues	
  on	
  the	
  
public	
  agenda,	
  as	
  reflected	
  in	
  Americans’	
  ranking	
  of	
  issues	
  for	
  priority	
  ac;on	
  by	
  the	
  
President.	
  [Gallup	
  July	
  2012]	
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Although	
  Americans	
  increasingly	
  see	
  climate	
  change	
  as	
  an	
  immediate	
  concern,	
  many	
  s;ll	
  
see	
  the	
  problem	
  mainly	
  as	
  an	
  issue	
  for	
  the	
  future,	
  [Yeager	
  et	
  al.	
  2011],	
  underscoring	
  the	
  
importance	
  of	
  communica;ng	
  the	
  challenge	
  of	
  the	
  carbon	
  budget,	
  i.e.	
  “doing	
  the	
  math.”

A	
  large	
  majority	
  of	
  Americans	
  (88%)	
  say	
  the	
  U.S.	
  should	
  make	
  an	
  effort	
  to	
  reduce	
  global	
  
warming,	
  even	
  if	
  it	
  has	
  economic	
  costs.	
  	
  Breaking	
  this	
  down	
  further,	
  a	
  plurality	
  (44%)	
  
favors	
  a	
  medium-­‐scale	
  effort,	
  even	
  if	
  it	
  has	
  moderate	
  economic	
  costs.	
  	
  One	
  in	
  four	
  (24%)	
  
supports	
  a	
  large-­‐scale	
  effort	
  even	
  if	
  there	
  are	
  large	
  economic	
  costs.	
  And	
  one	
  in	
  five	
  (19%)	
  
supports	
  a	
  small-­‐scale	
  effort,	
  even	
  if	
  it	
  has	
  small	
  economic	
  costs.	
  	
  [Yale3	
  Sept	
  2012]

Leading	
  up	
  to	
  the	
  elec;on,	
  75%	
  of	
  likely	
  Obama	
  voters	
  and	
  65%	
  of	
  undecided	
  voters	
  said	
  
global	
  warming	
  would	
  be	
  one	
  of	
  several	
  “important	
  issues”	
  determining	
  their	
  votes	
  for	
  
president.	
  Only	
  32%	
  of	
  likely	
  Romney	
  voters	
  said	
  it	
  would	
  be	
  one	
  of	
  the	
  “important	
  
issues”	
  determining	
  their	
  presiden;al	
  vote.	
  [Yale5	
  Sept	
  2012]

Six	
  in	
  ten	
  Americans	
  (61%)	
  say	
  the	
  U.S.	
  should	
  reduce	
  its	
  own	
  greenhouse	
  gas	
  emissions	
  
regardless	
  of	
  what	
  other	
  countries	
  do.	
  [Yale3	
  Sept	
  2012]

For	
  the	
  first	
  ;me	
  since	
  2008,	
  more	
  than	
  half	
  of	
  Americans	
  believe	
  global	
  warming	
  is	
  
caused	
  mostly	
  by	
  human	
  ac;vi;es,	
  an	
  increase	
  of	
  8	
  points	
  since	
  March	
  2012.	
  The	
  amount	
  
of	
  Americans	
  who	
  say	
  it	
  is	
  caused	
  mostly	
  by	
  natural	
  changes	
  in	
  the	
  environment	
  has	
  
declined	
  to	
  30%	
  (from	
  37%	
  in	
  March).	
  [Yale4	
  Sept	
  2012]

People	
  are	
  more	
  likely	
  to	
  act	
  if	
  they	
  believe	
  changes	
  in	
  climate	
  are	
  human-­‐caused.	
  92%	
  of	
  
those	
  who	
  say	
  climate	
  changes	
  are	
  caused	
  by	
  humans	
  (and	
  79%	
  of	
  those	
  who	
  say	
  changes 	
  
are	
  cause	
  by	
  both	
  human	
  and	
  natural	
  fluctua;ons)	
  are	
  willing	
  to	
  take	
  ac;on	
  compared	
  to	
  
only	
  54%	
  of	
  those	
  who	
  say	
  change	
  are	
  just	
  natural	
  fluctua;ons.	
  [Lake	
  Research	
  April	
  2012]

It’s	
  Carbon	
  Pollu@on
Framing	
  mi;ga;on	
  in	
  terms	
  of	
  limi;ng	
  carbon	
  pollu;on	
  is	
  effec;ve	
  with	
  strong	
  majori;es	
  
of	
  Americans,	
  as	
  reflected	
  in	
  the	
  tes;ng	
  of	
  compe;ng	
  arguments	
  for	
  and	
  against	
  control	
  
of	
  carbon	
  emissions.	
  72%	
  of	
  voters	
  na;onwide	
  support	
  the	
  EPA	
  implemen;ng	
  new	
  
standards	
  on	
  carbon	
  emissions,	
  including	
  overwhelming	
  majori;es	
  of	
  Democrats	
  and	
  
independents	
  and	
  even	
  a	
  majority	
  of	
  Republicans.	
  	
  Voters	
  overwhelmingly	
  believe	
  such	
  
carbon	
  standards	
  will	
  have	
  a	
  posi;ve	
  impact	
  on	
  air	
  quality	
  (74%)	
  and	
  public	
  health	
  (73%)	
  
and,	
  more	
  importantly,	
  a	
  44	
  to	
  25	
  percent	
  plurality	
  believe	
  they	
  will	
  have	
  a	
  posi;ve	
  
impact	
  on	
  the	
  economy	
  and	
  jobs.	
  	
  AIer	
  a	
  balanced	
  debate	
  with	
  messages	
  in	
  support	
  of	
  
and	
  opposi;on	
  to	
  new	
  carbon	
  standards,	
  support	
  s;ll	
  remains	
  robust,	
  near	
  a	
  2-­‐to-­‐1	
  
margin	
  na;onally	
  (63%	
  favor,	
  33%	
  oppose).	
  	
  Even	
  aIer	
  the	
  balanced	
  messaging,	
  
independents	
  con;nue	
  to	
  support	
  the	
  new	
  standards	
  by	
  a	
  32-­‐point	
  margin	
  (65%	
  to	
  33%).	
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Support	
  remains	
  very	
  robust	
  in	
  Maine	
  and	
  Pennsylvania	
  (64%	
  in	
  each	
  state),	
  and	
  also	
  
achieves	
  a	
  majority	
  in	
  Ohio	
  (52%).	
  	
  [GQR	
  March	
  2012]

BaPle	
  Tes@ng	
  the	
  Proposal	
  to	
  Limit	
  Carbon	
  Emissions

“…do	
  you	
  favor	
  or	
  oppose	
  the	
  Environmental	
  Protec;on	
  Agency,	
  or	
  EPA,	
  implemen;ng	
  standards	
  with	
  
stricter	
  limits	
  on	
  carbon	
  emissions.	
  [GQR	
  March	
  2012]

Bi-­‐par@san	
  Support	
  for	
  Clean	
  Energy
There	
  is	
  strong	
  bi-­‐par;san	
  support	
  for	
  accelera;ng	
  the	
  transi;on	
  to	
  clean	
  energy,	
  as	
  
evidenced	
  by	
  numerous	
  polls	
  tes;ng	
  the	
  issue	
  in	
  many	
  different	
  ways.

For	
  example,	
  large	
  majori;es	
  of	
  Democrats	
  (81%)	
  and	
  Independents	
  (77%)	
  say	
  the	
  
president	
  and	
  Congress	
  should	
  make	
  the	
  development	
  of	
  clean	
  energy	
  sources	
  a	
  high	
  or	
  
very	
  high	
  priority;	
  nearly	
  half	
  of	
  Republicans	
  agree	
  (46%).	
  [Yale3	
  Sept	
  2012]

A	
  renewable	
  energy	
  standard	
  is	
  supported	
  by	
  78%	
  of	
  Americans,	
  and	
  59%	
  strongly	
  
support	
  such	
  a	
  proposal,	
  as	
  opposed	
  to	
  only	
  17%	
  who	
  express	
  some	
  level	
  of	
  opposi;on.	
  
77%	
  of	
  Americans	
  support	
  a	
  vehicle	
  fuel	
  economy	
  standard	
  similar	
  to	
  that	
  approved	
  by	
  
the	
  Obama	
  Administra;on	
  and	
  now	
  moving	
  into	
  its	
  early	
  stages	
  of	
  implementa;on,	
  with	
  
60%	
  strongly	
  suppor;ve,	
  as	
  opposed	
  to	
  only	
  18%	
  registering	
  opposi;on.	
  [Borick	
  and	
  Rabe	
  
Oct	
  2012]
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Big	
  Oil	
  Plays	
  the	
  Bad	
  Guy	
  in	
  the	
  Story
The	
  oil	
  and	
  gas	
  industry	
  is	
  viewed	
  the	
  most	
  nega;vely,	
  by	
  far	
  and	
  away,	
  of	
  any	
  of	
  the	
  25	
  
industries	
  tested	
  by	
  Gallup.	
  	
  58%	
  of	
  voters	
  believe	
  the	
  industry	
  needs	
  more	
  regula;on,	
  
compared	
  to	
  32%	
  of	
  voters	
  who	
  believe	
  the	
  tobacco	
  industry	
  needs	
  more	
  regula;on.	
  
[Gallup	
  August	
  2012,	
  PSB	
  2011	
  Post-­‐SOTU	
  Poll]

Industries	
  Needing	
  Regula@on

“For	
  which	
  of	
  the	
  following	
  industries	
  do	
  you	
  think	
  
consumers	
  would	
  benefit	
  from	
  more	
  government
regula7on?”	
  [PSB	
  2011	
  Post-­‐SOTU	
  Poll]

Nearly	
  six	
  out	
  of	
  ten	
  voters	
  are	
  troubled	
  a	
  lot	
  or	
  a	
  fair	
  amount	
  by	
  “oil	
  companies	
  pouring	
  
tens	
  of	
  millions	
  of	
  dollars	
  into	
  so-­‐called	
  super-­‐	
  PACS	
  adver;sing	
  campaigns	
  in	
  order	
  to	
  
influence	
  key	
  elec;ons.”	
  [Harstad	
  May	
  2012]

“Reducing	
  corrup;on	
  in	
  the	
  federal	
  government”	
  is	
  a	
  top	
  priority	
  for	
  voters	
  in	
  the	
  
President’s	
  second	
  term,	
  ranking	
  only	
  behind	
  crea;ng	
  good	
  jobs.	
  [Gallup	
  July	
  2012]

___________________________________________________________
For	
  informa;on	
  contact:	
  	
  Hunter	
  CuKng;	
  hcuKng@climatenexus.org;	
  +1	
  415.420.748
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Sources:

AP	
  GfK	
  Roper	
  Dec	
  2012
AP-­‐GfK	
  Poll:	
  Belief	
  in	
  global	
  warming	
  rises	
  with	
  thermometers,	
  even	
  among	
  US	
  science	
  
doubters
hgp://ap-­‐gypoll.com/uncategorized/our-­‐latest-­‐poll-­‐findings-­‐18

Borick	
  and	
  Rabe,	
  Oct	
  2011
Belief	
  in	
  Global	
  Warming	
  on	
  the	
  Rebound:	
  Na;onal	
  Survey	
  of	
  American	
  Public	
  Opinion	
  on	
  
Climate	
  Change	
  
hgp://www.brookings.edu/research/papers/2012/02/climate-­‐change-­‐rabe-­‐borick

Borick	
  and	
  Rabe,	
  Oct	
  2012
Na;onal	
  Surveys	
  on	
  Energy	
  and	
  Environment:	
  Public	
  Opinion	
  on	
  Climate	
  Policy	
  Op;ons
hgp://www.muhlenberg.edu/main/aboutus/polling/surveys/Na;onal/
ClimateSurveys.html

Environics	
  2005
hgp://www.americanenvironics.com/PDF/Global_Warming_Preparedness_AE.pdf
	
  
Gallup	
  August	
  2012
Business	
  and	
  Industry	
  Sector	
  Ra;ngs
hgp://www.gallup.com/poll/12748/business-­‐industry-­‐sector-­‐ra;ngs.aspx

Gallup	
  July	
  2012
Americans	
  Want	
  Next	
  President	
  to	
  Priori;ze	
  Jobs,	
  Corrup;on
hgp://www.gallup.com/poll/156347/Americans-­‐Next-­‐President-­‐Priori;ze-­‐Jobs-­‐
Corrup;on.aspx?utm_source=tagrss&utm_medium=rss&utm_campaign=syndica;on

GQR	
  March	
  2012
Voters	
  Support	
  New	
  Carbon	
  Emissions	
  Standards,	
  Stricter	
  Boiler	
  Standards	
  

hgp://www.lung.org/healthy-­‐air/outdoor/resources/clean-­‐air-­‐survey-­‐mar2012.html

Harstad	
  May	
  2012
Na;onwide	
  Survey	
  on	
  Climate	
  Disrup;on
hgp://www.climateaccess.org/resource/climate-­‐solu;ons-­‐stronger-­‐america-­‐guide-­‐
engaging-­‐and-­‐winning-­‐climate-­‐change-­‐clean-­‐energy
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Lake	
  Research	
  April	
  2012
hgp://ecoaffect.org/2012/11/06/want-­‐support-­‐for-­‐ac;on-­‐on-­‐climate-­‐start-­‐by-­‐asking-­‐
americans-­‐to-­‐prepare-­‐research/

Mellman	
  Jan	
  2011
“Preparing	
  for	
  a	
  Changing	
  Climate:	
  Observa;ons	
  From	
  Focus	
  Groups	
  and	
  Interviews,”	
  a	
  
presenta;on	
  to	
  Clean	
  Air,	
  Cool	
  Planet,	
  March	
  2011.	
  Available	
  online	
  at	
  hgp://
www.nweac.org/wp-­‐content/uploads/2011/03/
Adapta;onMessagingWebinar_March2011.pdf.

Myers	
  et	
  al.	
  2012
The	
  rela;onship	
  between	
  personal	
  experience	
  and	
  belief	
  in	
  the	
  reality	
  of	
  global	
  warming
hgp://www.nature.com/nclimate/journal/vaop/ncurrent/full/nclimate1754.html

Pew	
  Oct.	
  2012

hgp://www.people-­‐press.org/2012/10/15/more-­‐say-­‐there-­‐is-­‐solid-­‐evidence-­‐of-­‐global-­‐
warming/

PSB	
  Nov	
  2012
Penn	
  Schoen	
  Berland	
  Post	
  Elec;on	
  Survey	
  Nov	
  2012
hgp://blog.pe.com/environment/2012/11/24/hurricane-­‐sandy-­‐making-­‐people-­‐believe-­‐in-­‐
climate-­‐change/

PSB	
  2011	
  Post-­‐SOTU	
  Poll
Penn	
  Schoen	
  Berland	
  Post	
  State	
  of	
  the	
  Union	
  Poll	
  2011
hgp://www.psbresearch.com/

Yale	
  May	
  2011
Public	
  Support	
  for	
  Climate	
  and	
  Energy	
  Policies	
  in	
  May	
  2011
hgp://environment.yale.edu/climate/publica;ons/PolicySupportMay2011/

Yale2	
  Sept.	
  2012
Extreme	
  Weather	
  and	
  Climate	
  Change	
  in	
  the	
  American	
  Mind	
  September	
  2012
hgp://environment.yale.edu/climate/publica;ons/extreme-­‐weather-­‐public-­‐opinion-­‐
September-­‐2012/

Yale3	
  Sept	
  2012
Public	
  Support	
  for	
  Climate	
  and	
  Energy	
  Policies	
  in	
  September	
  2012
hgp://environment.yale.edu/climate/publica;ons/Policy-­‐Support-­‐September-­‐2012/
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Yale4	
  Sept	
  2012
Americans’	
  Global	
  Warming	
  Beliefs	
  and	
  AKtudes	
  in	
  September	
  2012
hgp://environment.yale.edu/climate/publica;ons/Climate-­‐Beliefs-­‐September-­‐2012/

Yale5	
  Sept.	
  2012
The	
  Poten;al	
  Impact	
  of	
  Global	
  Warming	
  on	
  the	
  2012	
  Presiden;al	
  Elec;on
hgp://environment.yale.edu/climate/publica;ons/global-­‐warming-­‐2012-­‐elec;on/

Yeager,	
  D.S.,	
  S.B.	
  Larson,	
  J.A.	
  Krosnick,	
  and	
  T.	
  Tompson.	
  	
  2011.	
  	
  Measuring	
  Americans'	
  
Issue	
  Priori;es:	
  a	
  new	
  version	
  of	
  the	
  most	
  important	
  problem	
  ques;ons	
  reveals	
  more	
  
concern	
  about	
  global	
  warming	
  and	
  the	
  environment.	
  	
  Public	
  Opinion	
  Quarterly.	
  	
  Vol.	
  
75(10):	
  125-­‐138.
hgp://comm.stanford.edu/faculty/krosnick/docs/2011/2011%20MIP%20Ques;on
%20Wording.pdf
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